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«ЗАКОН ПРО ОСВІТУ КОРІННИХ НАРОДІВ» 

ЯК СПРОБА РОЗВ’ЯЗАННЯ ВНУТРІШНЬОПОЛІТИЧНИХ ПРОБЛЕМ У КАНАДІ 
Олег Козачук. «Закон про освіту корінних 

народів» як спроба розв’язання внутрішньо-

політичних проблем Канади. Розглянуто сучасні 

соціально-економічні проблеми корінних народів 

Канади та внутрішньополітичну напругу в державі. 

Проаналізовано причини низького рівня життя ін-

діанців, метисів та інуїтів Канади. Визначено, що 

недосконалість системи початкової і середньої 

освіти є серйозною перешкодою для представників 

корінних народів для адаптації та проживання в 

умовах сучасного канадського суспільства. Дослі-

джено протиріччя між корінними народами та фе-

деральною владою під час публічного обговорення 

«Закону про освіту корінних народів». 

Ключові слова: корінні народи, «Закон про 

освіту корінних народів», школи-інтернати, Мі-

ністерство у справах індіанців та розвитку Півночі. 

Олег Козачук. «Закон об образовании корен-

ных народов» как попытка решения внутрипо-

литических проблем в Канаде. Рассмотрена про-

блема современных социально-экономических про-

блем коренных народов Канады и связанная с этим 

внутриполитическая напряженность в государстве. 

Проанализированы причины современного низкого 

уровня жизни индейцев, метисов и инуитов Кана-

ды. Определено, что несовершенство системы 

начального и среднего образования является серь-

езным препятствием для представителей коренных 

народов при адаптации и проживании в условиях 

современного канадского общества. Исследованы 

противоречия между коренными народами и феде-

ральными властями во время публичного обсужде-

ния «Закона об образовании коренных народов». 

Ключевые слова: коренные народы, «Закон об 

образовании коренных народов», школы- интерна-

ты, Министерство по делам индейцев и развития 

Севера. 

Oleh Kozachuk. «First Nations Education Act» 

As an Attempt to Solve Canada’s Internal Political 

Issues. The problem of contemporary socio-economic 

problems of the Canadian indigenous peoples and the 

related political tensions in the country are considered. 

The causes of the current Indians, Métis and Inuits’ 

low level life are analyzed. It is determined that the 

imperfect system of primary and secondary education 

is a serious obstacle for indigenous peoples in adapting 

and living under modern conditions of contemporary 

Canadian society. The contradictions between indige-

nous peoples and the federal government during a pub-

lic discussion of the First Nations Education Act are 

explored. 

Key words: indigenous peoples, First Nations Edu-

cation Act, boarding schools, Department of Indian 

Affairs and Northern Development. 

Освіта завжди була одним з найбільших пріори-

тетів держави. Канада не є винятком. Проте в сус-

пільстві спостерігається дуже небезпечна тенден-

ція: за даними Асамблеї корінних народів, кількість 

випускників середньої школи серед представників 

корінних народів складає 36%, у порівнянні з 72% у 

Канаді загалом. Для молоді цієї категорії населення 

шанс потрапити до в’язниці є набагато вищим, аніж 
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закінчити школу1. Новий «Закон про освіту 

корінних народів», який повинен бути прийнятим 

після загального громадського обговорення у ве-

ресні 2014 року, розроблений, щоб змінити і по-

кращити ситуацію.  

Мета та завдання статті. Ми не зупинятиме-

мося на таких очевидних речах, як важливість 

освіти. Ми не розглядатимемо також питання з 

точки зору педагогіки. Наша мета проаналізувати 

соціально-політичні реалії в Канаді, пов’язані з по-

точним рівнем освіти корінного населення. Завдан-

нями даної статті є: 

– визначити причини знаходження корінних 

народів Канади на узбіччі соціального та економіч-

ного життя; 

– проаналізувати пропонований урядом С. Хар-

пера «Закон про освіту корінного населення»; 

– виділити ключові протиріччя в діалозі держа-

ви з корінними народами. 

У вітчизняній політичній науці означена про-

блематика проаналізована недостатньо ґрунтовно. 

Окремі її аспекти в різний час досліджували віт-

чизняні науковці О. Картунов, В. Євтух, Б. Ба-бін, 

Д. Киценко, російські Д. Максімова, В. Фольц, 

Є. Базанова, канадські Дж. Вайт, М. Болдт, Д. Пу-

річ, американські Ф. Хоксі та Д. Хоув. 

Виклад основного матеріалу. Згідно з перепи-

сом 2011 р., 1 400 685 осіб ідентифікували себе як 

представників корінних народів, які склали 4,3% 

від сумарного населення Канади2. Предки цих лю-

дей жили в Північній Америці задовго до прибуття 

Христофора Колумба і навіть задовго до появи 

вікінгів на цій території. Корінні народи того часу 

вели життя, основи якого передавались від по-

коління до покоління, від батька до сина, від матері 

– дочці. 

Зустрічаючи перші кораблі переселенців з 

Європи, корінні народи навіть не усвідомлювали 

тоді, наскільки зміниться їхній уклад життя. Оче-

видно, що Європа не пропонувала нічого особливо-

го тим, хто вирішив подорожувати в Новий Світ. 

Це були люди, які шукали спосіб і місце для ре-

алізації своїх амбіцій, а саме: отримання економіч-

ної свободи; можливості розпочати нове життя; 

втеча від правосуддя чи релігійного переслідуван-

ня. Всіх цих людей об’єднували спільні риси, а са-

ме: надзвичайна рішучість, завзятість і бажання 

реалізувати їхні мрії. 

Варто згадати, що ідея приватної власності на 

землю була абсолютно незнайома корінним наро-

дам. Згідно з їхніми духовними та культурними 

віруваннями, земля не могла купуватися або ж про-

даватися, тому не було ніякого сенсу в приватній 

власності на землю, такої поширеної серед євро-

пейців. Ми вважаємо, що саме це основне про-

тиріччя між поглядами корінних народів і європей-

ських поселенців лягло в основу наявної сьогодні 

економічної нерівності. Ми не аналі-зуватимемо 

детально історичні аспекти нерівності доходів 

корінного і некорінного населення Канади. Більш 

важливим для нас є те, що досягнення цієї нерів-

ності між ними включало методи й цілі освіти (ми 

маємо на увазі асиміляцію як форму державної 

політики Канади щодо корінних народів), яка 

завжди була інструментом формування думки мо-

лодих громадян. 

Школи-інтернати можна назвати одним з при-

кладів даної політики у сфері освіти корінних 

народів. Ці школи є ганебним явищем, яке похо-

дить із «Закону про індіанців» і заслуговує всебіч-

ного вивчення і подальшого викриття цих, без пе-

ребільшення, найтемніших сторінок історії ка-

надських корінних народів. За фінансування феде-

рального уряду у 1870-х роках було відкрито багато 

шкіл-інтернатів. Діти корінних народів віком від 

п’яти до шістнадцяти років були зобов’язані 

відвідувати їх. Фактично, мережа шкіл, які стали 

асиміляційним інструментом уряду, була створена 

у кожній канадській провінції. Дітей забирали у 

батьків і змушували жити на відносно далекій 

відстані від їхнього постійного місця проживання. 

Очевидно, що ні діти, ні батьки не були задоволені 

цим, тому ми можемо стверджувати, що діти утри-

мувались цими установами всупереч їхній волі чи 

волі своїх батьків. Управління школами-інтерна-

тами здійснювалось урядом разом з різними ци-

вільними і релігійними організаціями. Їхньою го-

ловною метою було навчити молодих представ-

ників корінних народів основам сільського госпо-

дарства відповідно до європейської моделі і змуси-

ти їх бути корисними членами суспільства (звичай-

но, того суспільства, яке уряд хотів збудувати). 

На жаль, є багато ознак того, що школи-

інтернати не тільки принижували почуття власної 

гідності молодих представників корінних народів, а 

й руйнували їхню культуру, мову і традиції. Ми 

вважаємо, що цей процес цілком справедливо мож-

на назвати «декультуралізацією» корінних народів 

у Канаді. Доповнюючи все вищезгадане, варто ска-

зати, що учні цих установ також страждали від ту-

беркульозу (оскільки умови життя сприяли поши-

ренню хвороби), фізичного та сексуального насиль-

ства. Багато дітей не змогли витримати це і чимало 

з них ніколи не повернулися додому. 

А ті, хто все ще опирався деградації в прямому і 

переносному сенсі, замість того, щоб стати «ко-

рисним членом суспільства», як того хотів уряд, 

закінчили школи-інтернати з почуттям, що уряд 

буде впродовж усього життя піклуватися про них. 

Багато цих молодих людей повернулися у резерва-

ції, втративши почуття власної ідентич-ності, без 

бажання до самовдосконалення. Це призводило до 

алкоголізму та наркоманії, самогубств, злочинів. 

На нашу думку, школи-інтернати є однією з 

найбільш ганебних сторінок у політиці Канади що-

до корінного населення. 
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Повертаючись до сьогоднішніх реалій, варто да-

ти оцінку деяким фактам, а саме такому важливому 

соціально-політичному аспекту, як показники при-

росту населення канадських корінних народів, які 

значно вищі, ніж показники приросту населення 

Канади загалом. Як ми вже зазначали вище, дані 

Національного дослідження домогосподарств 

стверджують, що у 2011 році 1 400 685 осіб іден-

тифікували себе представниками корінних народів, 

що становить 4,3% від загального населення Кана-

ди. Корінне населення складало 3,8% за переписом 

2006 року, 3,3% – згідно за переписом 2001 року і 

2,8% – за переписом 1996 року. Його кількість 

збільшилася на 232 385 осіб, або 20,1% за період 

між 2006 і 2011 роками, порівняно з показником 

5,2% для некорінного населення3. 

За результатами інших досліджень, опублі-

кованих у квітні 2013 року Статистичним управ-

лінням Канади, кількість корінного населення в 

країні може складати від 1 700 000 до 2 200 000 

осіб у 2031 році згідно з найбільш передбачуваним 

сценарієм, або 4,0-5,3% від загальної чисельності 

населення. Середньорічний темп зростання корін-

ного населення загалом впродовж цього періоду 

становитиме 1,1-2,2%, порівняно з 1,0% для 

некорінного населення4. Понад те, за всіма ймовір-

ними сценаріями населення трьох груп, що нале-

жать до корінних народів (індіанці, метиси та 

інуїти), на 2031 рік буде залишатися молодшим, 

ніж некорінне населення. Середній вік корінного 

населення зросте з 27 років у 2006 році до 35-37 

років у 2031 році. Наймолодшою групою серед 

корінного населення все одно будуть інуїти, а най-

старішою все ще будуть метиси. Для порівняння, 

середній вік некорінного населення у 2031 році 

складе близько 43 років5. Таким чином, науково 

обґрунтовано перманентне збільшення частки 

корінного населення в канадському суспільстві. 

Ми вважаємо, що економічні проблеми 

корінних народів зумовлені багатьма причинами, у 

тому числі низьким рівнем їхньої освіти, що, влас-

не, призводить до їх неконкурентоспроможності на 

ринку праці. У часи економічного зростання в 

країні робочі місця завжди будуть для людей з різ-

ним рівнем професійної підготовки, навіть для тих, 

які не мають особливих навичок. Тим не менш, у 

часи кризи все змінюється. Спад на ринку праці, 

який почався восени 2008 року, тривав для 

корінних народів Канади довше, ніж для некорін-

ного населення. Зайнятість корінного населення 

скоротилась приблизно однаково у 2009 і 2010 ро-

ках, що за два роки склало 7,1%. Це збільшило ро-

зрив у показниках зайнятості та безробіття двох 

вищевказаних частин населення. Оскільки показ-

ник зайнятості корінного населення продовжив 

знижуватися у 2010 році, його менша частина була 

учасником ринку праці. У цьому році лише 62,6% 

корінного населення працездатного віку були 

задіяні на ринку праці порівняно з 67,1% некорін-

ного населення, тобто різниця склала 4,5%6. 

Більшість дослідників погоджується, що низь-

кий рівень життя є основною причиною усіх про-

блем аборигенів. Важко не погодитися. Таким чи-

ном, з точки зору внутрішньодержавної еволюції 

Канади загалом, ці проблеми можуть рости про-

порційно їх чисельності. Бідність, алкоголізм, 

наркоманія, злочинність, самогубства – ці пробле-

ми не є специфічними тільки для аборигенів, але й 

торкаються канадського суспільства загалом. Ось 

чому ці питання надзвичайно важливі і потребують 

негайного вирішення. Першим кроком у цьому 

напрямку повинно стати підвищення рівня освіти 

представників корінних народів. 

Ще на самому початку нашої статті ми згадува-

ли жахливу статистику, яка доводить, що молоді 

представники корінних народів, які живуть у резер-

ваціях, здебільшого навіть не закінчують школу. 

Наведені факти взяті з витягів звіту Генерального 

аудитора Канади перед Палатою громад (Глава 4: 

Програми для корінних народів у резерваціях) у 

2011 році. Важко не погодитися, що структурні 

перешкоди серйозно обмежують надання держав-

них послуг громадам корінних народів і перешкод-

жають поліпшенню умов життя в резерваціях. До 

них належать: 

– відсутність визначеного рівня обслуговування; 

– відсутність законодавчої бази; 

– відсутність відповідних механізмів фінансу-

вання; 

– відсутність організації з підтримки надання 

місцевих послуг7. 

Спробуємо розглянути їх більш детально. Біль-

шість послуг, що надаються громадянам на всій 

території Канади, перебувають у віданні провінцій-

них і муніципальних органів влади, однак не у 

випадку з резерваціями. Згідно з Конституційним 

Актом 1982 року, федеральний уряд має виключне 

право видавати закони з питань, що стосуються 

індіанців, і земель, зарезервованих для індіанців. 

Міністерство у справах індіанців та розвитку 

Півночі (Department of Indian Affairs and Northern 

Development – DIAND) є головною федеральною 

організацією, яка здійснює цю владу. Хоча феде-

ральний уряд профінансував впровадження багать-

ох програм і послуг, ним не було визначено види і 

рівень якості послуг, які він підтримує. Головним 

чином через Міністерство, федеральний уряд 

підтримує надання багатьох послуг у резерваціях, 

які зазвичай надаються провінційними і муніци-

пальними органами влади. Не є цілком очевидним 

те, чи федеральний уряд прагне підняти рівень 

якості й асортимент послуг у резерваціях. 

Крім того, законодавство провінцій створює ба-

зу для надання послуг. Законодавча база програми 

визначає відповідні ролі й обов’язки, права та інші 

елементи програми, вказує на виключне зо-
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бов’язання уряду надавати ці послуги. У результаті 

чітко окреслюються відповідальність і шляхи 

фінансування програм. 

Федеральний уряд часто розробляє програми 

підтримки громад корінних народів без створення 

відповідної законодавчої або нормативно-правової 

бази для них. Таким чином, представники корінних 

народів, що живуть у резерваціях, не мають зако-

нодавчих гарантій щодо здійснення програм 

підтримки у таких важливих галузях, як освіта, 

охорона здоров’я, а також забезпечення питною 

водою. Натомість, федеральний уряд розробив про-

грами та послуги для корінних народів на основі 

політичної доцільності. У результаті послуги, 

надані в рамках цих програм, не завжди є чітко 

визначеними, й існує плутанина щодо федеральної 

відповідальності за їх адекватне фінансування. 

Федеральний уряд використовує угоди про вне-

ски для фінансування надання послуг у районах 

резервацій корінних народів. Завдяки цим угодам 

корінні народи отримують певний рівень фінансу-

вання, щоб забезпечити здійснення різних програм 

та надання послуг у своїх громадах. Проте можна 

виділити певні проблеми, пов’язані з використан-

ням такого механізму фінансування для надання 

основних державних послуг. Основною серед них є 

те, що в угодах хоч і стверджується про забезпе-

чення певних послуг чи дій, в них все ж не завжди 

звертається увага на стандарти обслуговування або 

результати, яких потрібно досягти. 

Впродовж десятиліть провінції створили багато 

організацій і структур для становлення місцевої 

системи надання програм і послуг населенню, 

наприклад, шкільні ради, ради охорони здоров’я, 

організації соціального обслуговування. Ці ор-

ганізації можуть забезпечувати життєво важливий 

досвід, кар’єрне зростання і розробку засобів 

якісного та ефективного надання послуг. 

Такі організації є і всередині суспільства корін-

ного населення. Федеральний уряд визначив кожну 

етнічну групу корінних народів як автономну уста-

нову і забезпечує окреме фінансування програм для 

кожної з них. Багато з цих етнічних груп є дуже 

малими, і часто складаються з громад чисельністю 

менше 500 жителів. По всій Канаді є понад 630 

етнічних груп, які належать до корінних народів, 

багато з них стикаються з проблемою відсутності 

досвіду, щоб належно виконувати адміністративні 

вимоги щодо надання основних програм у своїх 

резерваціях. У них часто немає шкільних рад, рад з 

питань охорони здоров’я або інших регіональних 

органів, які підтримували б і допомагали органам 

влади корінних народів у забезпеченні надання по-

слуг членам суспільства. 

Пропонований «Закон про освіту корінних 

народів» забезпечить основу для досягнення кра-

щих результатів шляхом здійснення реформ з пи-

тань: 

– чіткого визначення ролей та відповідальності; 

– посилення управління та підзвітності; 

– забезпечення потреби стабільного та прогно-

зованого фінансування. 

Ось чому підвищення кількості випускників 

шкіл серед представників корінних народів є спіль-

ною метою уряду та батьків, освітян і лідерів 

корінних народів. У 2011 році уряд та Асамблея 

корінних народів створили національну комісію, 

яка в своїй доповіді в лютому 2012 року висунула 

низку рекомендацій щодо реформування системи 

освіти корінних народів. 

В економічному плані дій на 2012 рік уряд вис-

ловив прагнення працювати з першими народами, 

щоб до вересня 2014 року прийняти «Закон про 

освіту корінних народів». Цей закон створить 

структуру і стандарти, необхідні для забезпечення 

потужнішої, більш відповідальної та підзвітної си-

стеми освіти у резерваціях. Уряд також дослідив 

механізми для забезпечення стабільного, передба-

чуваного і регулярного фінансування початкової та 

середньої освіти корінних народів. 

Уряд Канади має намір фінансувати школи, щоб 

створити якісне навчальне середовище для учнів 

корінних народів у резерваціях. З 275 млн. дол., 

виділених у бюджеті 2012 року на вирішення пи-

тань освіти корінних народів, 175 млн. доларів бу-

дуть використані для будівництва і відновлення 

шкіл у резерваціях, а також для забезпечення учнів 

корінних народів кращими умовами навчання. Ре-

шта 100 млн. дол. будуть спрямовані на забезпе-

чення програм ранньої грамотності та надання ін-

ших послуг і допомоги школам та студентам 

корінних народів, щоб зміцнити їхні відносини з 

шкільною системою провінцій8. 

Спробуємо ж з’ясувати, чи збігаються вимоги 

до освіти корінних народів із намірами та намаган-

нями уряду. 

Насамперед, варто дослідити, які цілі і вимоги 

корінні народи висувають до системи освіти. Асам-

блея корінних народів визначає наступні вимоги: 

1. Узгодження – федеральні і провінційні 

уряди повинні врегулювати права корінних народів 

з освітніми актами по всій країні для забезпечення 

узгодженості з конституційними положеннями; 

2. Гарантування освіти корінних народів – за-

безпечення бюджетної основи фінансування освіти 

корінних народів; 

3. Стабільність – встановлені законом проце-

дури фінансування, засновані на реальних витрат-

ах, індексації і відповідного ставлення до північних 

і віддалених общин; 

4. Системність – освіта корінних народів по-

винна підтримуватися професійними і підзвітними 

інститутами, які б надавали послуги в сфері освіти 

другого і третього рівня; 

5. Підтримка та партнерство – створення нав-

чального середовища в суспільстві корінних 
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народів, зв’язок з державними та приватними ор-

ганізаціями, які б інвестували в школи для 

корінних народів9. 

Після попередніх консультацій з Асамблеєю 

щодо введення в дію «Закону про освіту корінних 

народів», вимоги останніх можна звузити до 

наступних: 

1. Корінні народи забезпечуються систематич-

ним та відповідним фінансуванням, яке задоволь-

няє потреби всіх племен у резерваціях; 

2. Будь-який законодавчий акт, який впливає на 

освіту корінних народів у резерваціях, повинен бу-

ти схвалений їх лідерами до того, як його представ-

лять в парламенті; 

3. Збереження рідної культури, особливо рідних 

мов, повинно бути основою будь-якої місцевої нав-

чальної програми10. 

«Закон про освіту корінних народів» створюєть-

ся, щоб стати наступним правовим полем битви з 

федеральним урядом для лідерів корінних народів, 

які побоюються, що закон буде нав’язано феде-

ральним урядом без проведення належних консуль-

тацій. Дехто з лідерів навіть не сідає за стіл перего-

ворів. Уряд приступив до консультацій з питань 

законодавства в кінці 2012 року, також був 

опублікований дискусійний посібник з цього пи-

тання11. 

Важливо відзначити, що «Закон про освіту 

корінних народів» уже першим реченням ствер-

джує, що відповідальність за підвищення рівня 

освіти серед корінних народів лягає не тільки на 

федеральний уряд, а й, власне, на самі корінні 

народи, що, на нашу думку, досить слушно. 

Ми наголошуємо, що пропонований «Закон про 

освіту корінних народів» створив би сильну і 

підзвітну систему освіти корінних народів шляхом 

встановлення певних обов'язкових універсальних 

стандартів для всіх шкіл корінних народів. 

Пропонований закон поставить вимогу, щоб по-

слуги для студентів і шкіл, які є звичними для 

провінційної системи освіти, були доступними і в 

системі освіти корінних народів. Нормативи для 

вчителів, навчальних програм, закінчення навчаль-

ного закладу, оцінювання повинні узгоджуватися з 

уже існуючими нормативами у провінціях та тери-

торіях Канади. Це створило б такий же рівень гнуч-

кості на місцях, який уже існує в провінційній си-

стемі освіти. Корінні народи матимуть змогу ро-

звивати й адаптувати навчальні матеріали, вони 

визначатимуть курс навчання, програмуючи такий, 

що відповідає місцевим потребам. 

З іншого боку, ми не можемо сказати, що зміни 

в системі освіти є єдиною вимогою для поліпшення 

становища корінних народів у Канаді. У той час як 

більш значні досягнення в освіті корінних народів 

дозволять певною мірою подолати існуючу 

нерівність у доходах – а зростання підтримки 

освіти може стати чи не найважливішою інвести-

цією, спрямованою на покращення економічних 

можливостей корінного населення Канади – все ж 

освіта сама собою не може повністю компенсувати 

нерівність, яка зберігається. 

По суті, більша частка некорінних канадців з 

вищою освітою ніяк не пояснює, чому вони, закін-

чивши коледжі, училища, будучи випускниками 

школи чи навіть не закінчивши середню школу, все 

ж заробляють більше, ніж корінне населення з тим 

же рівнем освіти. 

Представники корінного населення з вищою 

освітою заробляють більше, ніж раніше, і рівень їх 

працевлаштованості приблизно дорівнює рівню 

решти канадців, але все ж залишається відкритим 

питання, чому представник корінного населення 

повинен отримати ступінь бакалавра, щоб розрахо-

вувати на доходи і рівень зайнятості, подібний до 

того, який є в інших канадців без жодної вищої 

кваліфікації12. Зрозуміло, що «Закон про освіту 

корінних народів» не є універсальним рішенням, 

яке враз ліквідує всі проблеми з нерівністю до-

ходів. Хоча освіта і є головним детермінантом рів-

ня доходів всіх груп населення, корінних і 

некорінних, все ж суспільство – це не лише люди з 

вищою освітою, і не потрібно чекати, що так буде в 

майбутньому. 

«Закон про освіту корінних народів» без пе-

ребільшення є необхідним законодавчим впро-

вадженням змін, яких вимагають корінні народи 

Канади у системі освіти. Однак зараз громадське 

обговорення закону показує, що більшість корінних 

народів сприймає «Закон про освіту корінних 

народів» без особливого ентузіазму. Деякі з лідерів 

заявляють, що зустрічі з невеликою кількістю об-

раних людей (до 30 за сесію) не дають корінним 

народам шанс сказати вагоме слово у розробці 

власної системи освіти, і вони побоюються, що 

уряд не візьме до уваги різні потреби окремих 

народностей корінного населення Канади. Морлі 

Ґуґу, регіональний керівник Асамблеї корінних 

народів у Новій Шотландії та Ньюфаундленді, який 

також є відповідальним за сферу освіти в ор-

ганізації, підсумував: «Уряд приймає «Закон про 

освіту корінних народів» з єдиними мірками і хоче, 

щоб вони підійшли всім, що абсолютно нікуди не 

годиться. Зрештою, це є система освіти, створена 

для нас, але не нами. Вони збираються провести сім 

сесій консультацій і потім сказати: «Ми прокон-

сультувалися». І складуть законопроект, і 

розішлють його, як вони й обіцяли, але без жодних 

гарантій, що зміни будуть внесені, і, зрештою, ска-

жуть канадцям: «Що ще ми можемо зробити? Ми 

спілкувались з ними і дали їм проект закону. Тепер 

ми, вважаючи, що такий варіант найкращий для 

них, збираємось прийняти його, адже вони так і не 

можуть сформулювати свою думку»13. 

Крім того, що даний закон не включає в себе 

найрізноманітніші характерні особливості більш 
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ніж 630 канадських корінних племен, є ще одна 

істотна помилка: закон нав’язується владою. Після 

того, як вожді племен в Онтаріо заявили, що вони 

не візьмуть участі у процесі консультацій, їх регіо-

нальний координатор Стен Берді заявив: «Процес 

по суті є зневажливим і обмежується лише темами, 

в обговоренні яких зацікавлений федеральний уряд. 

Вони не звертатимуться до питань дискримінацій-

них прогалин у фінансуванні, які існують, і є оче-

видним, що результати вже визначені наперед»14. 

Висновки. Можна підсумувати, що кожна 

окрема спільнота корінних народів залишилась сам 

на сам у питанні розробки і надання освітніх по-

слуг. Частка корінного населення в канадському 

суспільстві має сталу тенденцію до збільшення. 

Школи корінних народів діють без законодавчого 

визнання і не мають на те повноважень. Зусилля 

федеральної політики з цього питання спрямову-

ються, в кращому випадку, на вирішення окремо 

взятих моментів або ж на часткове розв’язання 

проблеми. Міністерство вимагає від корінних 

народів надавати учням освіту на рівні з провінцій-

ними і територіальними закладами, хоча при цьому 

ж не надає їм ніякої значущої підтримки, за допо-

могою якої можна було б цього досягти. Насправді 

не відомо, хто, зрештою, несе відповідальність за 

результати освіти і послуги, які надаються учням з 

корінних народів15. 

Ми вважаємо, що реформа освіти корінного 

населення є терміново необхідною. Для того, щоб 

забезпечити гідну освіту для дітей корінних 

народів, всі повинні визнати, що остання не може 

бути лише справою під віданням місцевої 

адміністрації. Настав час перейти від нинішнього 

ситуаційного, несистемного управління освітою до 

повної законної відповідальності органів влади 

корінних народів за комплексну систему початко-

вої та середньої освіти у резерваціях. Ми вважаємо, 

що цілі підвищення якості освіти повинні включати 

скасування залежності, фактично закріпленої «За-

коном про індіанців». Належно профінансоване 

управління органами корінних народів системою 

освіти може прокласти шлях до навчальних досяг-

нень та культурного оновлення, необхідних для 

виведення останніх із залежності аж до повноцін-

ного партнерства. 
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ВПЛИВ ОСОБИСТІСНОГО І УПРАВЛІНСЬКОГО РІВНЯ НА РЕАЛІЗАЦІЮ ГЕО-

ПОЛІТИЧНИХ ПЕРСПЕКТИВ 
Тарас Лаврук. Вплив особистісного і управ-

лінського рівня на реалізацію геопо-літичних 

перспектив. У статті досліджено геополітичну  

дійсність, її актуальну (актуалізовану) та потенцій-

ну (евентуальну, вірогідну) складові. Визначено, 

що актуалізований сегмент імплементується у полі-

тичну та світоглядну реальність в результаті взає-

модії багатьох факторів, потенційний сегмент конс-

татує об’єктивні передумови становлення геополі-

тичної вірогідності за певними алгоритмами і ди-

намікою. Окрім об’єктивних чинників для втілення 

в життя геополітичного потенціалу, велике значен-

ня має суб’єктивний чинник – світоглядний і во-

льовий рівень політико-управлінської еліти.  

Ключові слова: об’єктивні та суб’єктивні чин-

ники, геополітичні перспективи, реалізація потен-

ціалу, геополітична дійсність, роль особи, якість 

політичної еліти.  

Тарас Лаврук. Влияние личностного и 

управленческого уровня на реализацию геопо-

литических перспектив. В статье исследована 

геополитическая действительность, ее актуальная 

(актуализированная) и потенциальная (эвентуаль-

ная, вероятностная) составляющие. Определено, 

что актуализированный сегмент имплементируется 

в политическую и мировоззренческую реальность в 

результате взаимодействия многих факторов, по-

тенциальный сегмент констатирует объективные 

предпосылки становления геополитической веро-

ятности по определенным алгоритмам и динамике. 

Кроме объективных факторов для воплощения в 

жизнь геополитического потенциала большое зна-

чение имеет субъективный фактор – мировоззрен-

ческий и волевой уровень политико-

управленческой элиты. 

Ключевые слова: объективные и субъективные 

факторы, геополитические перспективы, реализа-

ция потенциала, геополитическая действитель-

ность, роль личности, качество политической эли-

ты. 

Taras Lavruk. Effect of Personal and Manageri-

al Level on the Implementation of Geopolitical Per-

spectives. Every geopolitical reality can be structured 

according to date (modified) and potential (possible, 

probable) components. Modified segment is imple-

mented in the political and ideological reality of the 

interaction of many factors. Potential segment states 

the objective prerequisites of geopolitical probability of 

certain algorithms and dynamics. In addition to objec-

tive factors – for the realization of geopolitical poten-

tial the great importance belongs to subjective factor – 

the ideological and volitional level of political and ad-

ministrative elite. 

Key words: objective and subjective factors, geopo-

litical perspective, the realization of potential, geopolit-

ical reality, the role of the person, the quality of the 

political elite. 

А. Дж. Тойнбі аргументовано довів, «сус-

пільство не є і не може бути нічим іншим, окрім як 

посередником, за допомогою котрого люди взаємо-

діють між собою. Особистість, а не суспільство, 

творить людську історію»1. Евристично перспекти-

вною варто визнати й дефініцію Ґ. Оллпорта: «Осо-

бистість – це те, чим людина є в дійсності»2. Саме 

особистісний формат визначає світоглядний стри-

жень людини, детермінує характер її взаємодії зі 

світом.  

Особистість – це «жива активність само-

творчості, комунікації і єднання з іншими особис-

тостями. Вона реалізує і пізнає себе в дії, якою є 

досвід персоналізації»3. Особистість не може бути 

редукована до абстрактних і загальних принципів. 

Вона завжди залишається конкретною, унікальною 

і неповторною. Субстанційність самосвідомості в 

персоналізмі передбачає вільну самовизначеність 

як особистості загалом, так і її творчої активності 

зокрема. Е. Брайтмен запропонував таке визначен-

ня: «Особистість – це складний, але самототожний, 

активний, вибірковий, чуттєвий досвід свідомості, 

яка пам’ятає своє минуле, планує своє майбутнє, 

взаємодіє зі своїми підсвідомими процесами, тілес-

ним організмом, природним і соціальним оточен-

ням, а також спроможна оцінювати і скеровувати 

себе засобом як раціональних, так і ідеальних 

норм»4. 

На переконання одного з найбільш виразних 

представників філософії персоналізму В. Стерна, 

особистість являє собою унікальну цілеспрямовану 

єдність розрізнених функцій. Проблема полягає в 

тому, що особистість ніколи не можна звести до 

деякої суми, послідовності й абсолютних величин 

частин та функцій, котрі її складають, оскільки 

останні перебувають у стані перманентного видо-

змінення. Зрештою, має право на існування й така 

дефініція: «Особистість – це людина, яка на підста-


